
 
Kleine Anfrage 
Rolf Kahnt (fraktionslos) vom 12.05.2023 
Landesabitur – Teil II 
und  
Antwort  
Kultusminister 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Im Zeitraum vom 26.04.2023 bis zum 11.05.2023 absolvierten circa 22.500 Schülerinnen und Schüler ihre 
schriftlichen Abiturprüfungen. Das hessische Landesabitur setzt sich aus zentralen Prüfungsaufgaben zu- 
sammen, die vom Hessischen Kultusministerium zur Bearbeitung vorgesehen sind, sowie aus dezentralen Prü-
fungsteilen, die von den einzelnen Lehrkräften vor Ort erarbeitet werden. Alle Leistungskurse und die Fächer 
des dritten schriftlichen Prüfungsfachs werden zentral geprüft. Auch in diesem Jahr ist das Landesabitur wei-
terhin von den Auswirkungen der Corona-Pandemie beeinflusst. Trotz der Rückkehr zum Schulalltag haben die  
Schülerinnen und Schüler des diesjährigen Prüfungsjahrgangs einen Teil ihrer Oberstufenzeit unter einschrän-
kenden und belastenden Bedingungen durchlaufen. Die am häufigsten gewählten Fächer im schriftlichen Abitur 
2023 in Hessen sind die Pflichtfächer Deutsch und Mathematik, gefolgt von Englisch. Quellen: hessenschau 
vom 21.04.2023, Internetauftritt des Hessischen Kultusministeriums. 
 
Vorbemerkung Kultusminister: 
Auf die Vorbemerkung der Kleinen Anfrage, Drucks. 20/11053, wird verwiesen. 
 
 
Frage 1. Welche Abiturvorschläge wurden bei der diesjährigen schriftlichen Abiturprüfung im Fach Deutsch 

gestellt? 
 
Im Grundkurs Deutsch wurden die folgenden Abiturvorschläge gestellt: 
• Vorschlag A: Fantastische Welten: Der neue Mensch. 
• Vorschlag B: Liebeskonzepte. 
• Vorschlag C: Zur Bedeutung von Lyrik. 
• Vorschlag D: Werktreue. 
 
Im Leistungskurs Deutsch wurden die folgende Abiturvorschläge gestellt:  
• Vorschlag A: Nächtliche Sehnsucht.  
• Vorschlag B: Formen der Verführung.  
• Vorschlag C: Aufruf zum Umsturz? 
• Vorschlag D: Politische Rhetorik.  
 
 
Frage 2. Welche Abiturvorschläge wurden bei der diesjährigen schriftlichen Abiturprüfung im Fach  

Mathematik gestellt? 
 
Im Grundkurs Mathematik wurden die folgenden Abiturvorschläge gestellt:  
• Vorschlag A: hilfsmittelfreier Teil: Analysis, Lineare Algebra/Analytische Geometrie, 
  Stochastik 
• Vorschlag B1: Analysis. 
• Vorschlag B2: Analysis. 
• Vorschlag C1: Lineare Algebra / Analytische Geometrie. 
• Vorschlag C2.1: Stochastik. 
• Vorschlag C2.2: Stochastik. 
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Im Leistungskurs Mathematik wurden die folgenden Abiturvorschläge gestellt:  
• Vorschlag A: hilfsmittelfreier Teil:  Analysis, Lineare Algebra/Analytische Geometrie,  

Stochastik 
• Vorschlag B1: Analysis. 
• Vorschlag B2: Analysis. 
• Vorschlag C1: Lineare Algebra / Analytische Geometrie. 
• Vorschlag C2.1: Stochastik. 
• Vorschlag C2.2: Stochastik. 
 
 
Frage 3. Welche Abiturvorschläge wurden bei der diesjährigen schriftlichen Abiturprüfung im Fach Englisch 

gestellt? 
 
Im Grundkurs Englisch wurden die folgenden Abiturvorschläge gestellt:  
• Vorschlag A: Youth and science. 
• Vorschlag B1: Empire and identity. 
• Vorschlag B2: People of color. 
• Vorschlag B3: Diversity in the media. 
 
Im Leistungskurs Englisch wurden die folgenden Abiturvorschläge gestellt: 
• Vorschlag A: Multicultural partnerships. 
• Vorschlag B1: Becoming American. 
• Vorschlag B2: Shakespeare’s villains. 
• Vorschlag B3: Race relations in Britain and the USA. 
 
 
Frage 4. Welche Abiturvorschläge wurden bei der diesjährigen schriftlichen Abiturprüfung im Fach Politik 

und Wirtschaft gestellt? 
 
Im Grundkurs Politik und Wirtschaft wurden die folgenden Abiturvorschläge gestellt: 
• Vorschlag A: Bundespräsidentenwahl. 
• Vorschlag B: Wirtschaftspolitik nach der Bundestagswahl 2021. 
• Vorschlag C: Der Bundeswehreinsatz in Mali. 
• Vorschlag D: Wirtschaftspolitik und die EU. 
 
Im Leistungskurs Politik und Wirtschaft wurden die folgenden Abiturvorschläge gestellt: 
• Vorschlag A: Bundesverfassungsgericht und wehrhafte Demokratie. 
• Vorschlag B: Der Mindestlohn in Deutschland und in der EU. 
• Vorschlag C: Die Außen- und Sicherheitspolitik Deutschlands. 
• Vorschlag D: Volksentscheide und Wettbewerbspolitik. 
 
 
Frage 5.  Welche Abiturvorschläge wurden bei der diesjährigen schriftlichen Abiturprüfung im Fach  

Geschichte gestellt? 
 
Im Grundkurs Geschichte wurden die folgenden Abiturvorschläge gestellt: 
• Vorschlag A: Ideologien als Kriegsursache? 
• Vorschlag B: Auswirkungen der deutschen Niederlagen im Ersten und Zweiten Weltkrieg. 
• Vorschlag C: Deutschlandpolitik und internationale Kooperation. 
• Vorschlag D: Der 9. November in der deutschen Geschichte. 
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Im Leistungskurs Geschichte wurden die folgenden Abiturvorschläge gestellt: 
• Vorschlag A: Bündnis- und Interessenpolitik in Europa zur Zeit der Weltkriege. 
• Vorschlag B: „Das Lied der Deutschen“ – eine Nationalhymne für alle? 
• Vorschlag C: Historische Umbrüche als Bewährungsproben für die Herrschenden. 
• Vorschlag D: Die britische und deutsche Außenpolitik vor und zwischen den Weltkriegen. 
 
 
Wiesbaden, 10. August 2023  

In Vertretung: 
Dr. Manuel Lösel 
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